

TÁROGATÓ.

VEGYES TARTALMU LAP,

a gazdasági egyesület, vidéki- és városi nőegylet, s a Szamos-Tisza-hát közlönye.

Megjelenik:

Hetenként egyszer Kedden.

Szerkesztői iroda:

Kiadó-hivatal

ahová a hirdetések és előfizetési pénzek utasítandók: templom-utca 548 sz.

Előfizetési feltételek:

Helyben egészévre 4 ft. félévre 2 ft. negyedévre 1 ft. 10 kr.

Vidékre postán, egészévre 4 ft. 50 kr., félévre 2 ft. 25 kr., negyedévre 1 ft. 15 kr.

Egyes szám ára: 10 ujkr.

Kovács Márton

felelős szerkesztő s kiadó.

Hirdetések ára:

hasábos gármondsor egyszeri hirdetésnél csak 6 kr. kétszerinél 5 kr.

Bélyegdíj minden beiktatásért 30 kr.

A nyilttérben a háromhasábos gármondsor beiktatási díja 20 kr.

I.

KÖRÖZVÉNYEK.

A megyei hatóságtól.

3004/1864

A selyem gubók elárúsíthatása tekintetéből ismételve tett kérdések folytán más közelebb lakó vállalkozók hiányában a debreceni ipar kamara a ezeni gombolydát, illetőleg annak közhitelű s minden tevékenységét a hazai selyem termelés előmozdítására irányuló bérletjét Stürmer Artur urat megkeresvén tőle azon értesítést vette:

1. hogy a ezeni gombolyda (filanda) minden magyarhonban termelt s hozzá bérmentve szállítandó gubót beváltani kész.

2. A gubók ára azok minősége szerint határozatlik meg, még pedig Czenkre szállítva, az élőgubók fontja 60—90 kr.

3. Cézelszerűbb ha a gubók megfojtatnak mely ha más előkészület nem létezik Stürmer úr szerint könnyen véghez vihető következő módon; a gubók kenyér sütés után meleg kemenczébe szalma aljazatra rakatnak, az e képen átízadt gubók kiszedetésük után napon jól kiszárolgattanak, ha pedig a megfojtás gőz által eszközöltetik hasonlóan napon jól kiszárolgattanak.

4. Szállítás alkalmával a gubók becsomagolása legcélszerűbben történik átlugogatott hordókban vagy ládákban, azonban szükséges, hogy a gubók jó szárazak legyenek és a szárítás gyorsan eszközöltessék, nehogy sokáig maradjanak becsomagolva.

5. Az egyes termelők által ezenkre szállítandó gubók árának meghatározása semmi nehézséggel nem járna, ha a gubók élve szállítatnának be, de minthogy ez a nagyobb távolság miatt nem eszközölhető: kénytelenek a termelők a gombolyda méltányos eljárásában megbizni, hogy az a gubók árát az átvételnél talált minőség és beszáradáshoz képest határozhassa meg.

A beszáradás ugyan is a megfojtás után alig határozható meg pontosan, igen nagybefolyást gyakorolván arra a gubók megfojtásánál és eltartásánál alkalmazott rendszer. Általában alapul vehető, hogy a gubók rendes elhelyezés és kezelés mellett 4 hó alatt tökéletesen kiszáradnak és ez által értékükben az élő gubókhoz képest két és félszer emelkednek, az az a midőn az 1 font élő gubó 60 krt ér tökéletesen kiszáritotts 1 fontot nyomó gubó ára 1 ft. 50 k.

Igaz ugyan, hogy ezen kezelés a termelőre nézve nem oly előnyös, mintha árúját élve vagy közvetlen a megfojtás után hozza vásárra, de másfelől a gombolyda sem nyer általa semmit, mert a gubók többnyire a rossz kezelés miatt sokat szenvednek és

noha 4 hó múlva súlyra az élőknel háromszor könnyebbek, a gombolyda által háromszoros áron még sem válthatók be.

Ezen nehézségek folytán említett Stürmer Artur úr legalkalmasabb közvetítési módnak javálja, hogy az árak meghatározhatása tekintetéből minden termelő mutatványképen 100 darab gubót küldene hozzá Czenkre.

Mi is a debreceni kereskedelmi iparkamarának m. hó 20-án 798 sz. a kelt átírata folytán oly megjegyzéssel tétetik ezenel közhirrre, miként említett vállalkozó úr oda nyilatkozott, hogy ha az idej összes termelés eredménye tudomására juttatik, s azt látja hogy a mennyiség tetemes s ha hogy remény mutatkozik arra, hogy a termelés jövőre gyarapodni fog, ez esetben a debreceni ipar kamara kerületében a hazai selyem termelés elősegítése végett jövő 1865-dik évben egy beváltó állomást fog felállítani.

Szatmáron 1864. augusztus 28.

3121/1864

A helybeli es. kir. hadkiegészítő parancsnokságnak f. évi július 28-án 1945. sz. alatt kelt átírata szerint Ravasz Mihály bikszádi illetőségű katona utóbbi állomási helyéről Debrecenből f. évi július 22-én mar negyed izben ismét megszökött.

Minthogy nevezett mint a közbiztonságra nézve is veszélyes egyéniség ismertetik, körözése oly megjegyzéssel rendeltetik el, miként feltalálás esetére az említett hadkiegészítő parancsnoksághoz lesz bekisérteendő.

Szatmáron 1864. auguszt 1.

3024/1864

A krasznaközi járás főszolgabirájának f. hó 18-án 703. sz. alatt kelt jelentése szerint Lophágy község batáráról f. hó 7-én Fekete Mihály kárára egy db. 3. éves fehér koca, s 3 db. malac. Hodor György kárára 1 db. 2 éves piros koca, 1 db fél éves fehér süldő; Bráta Gábor kárára 2 db. két éves fehér koca, és 2 db. egyegy éves fehér süldő, Fekete János kárára egy db. fél éves süldő, s végre Bráta János kárára egy fél éves süldő sertések lopattak el.

Miis azzal tétetik ezenel közhirrre, miként valamint a kérdéses sertések, ugy az ismeretlen tettes netaláni feltalálására vezethető adatok — említett járás főszolgabirájához lesznek belentendők.

Kelt Szatmárt aug. 2-án 1864.

ÉVZÁRÓ BESZÉD;

tartatott Szatmárt július 29. 1864. a ref. gymnasiumában, midőn a vizsgák elvégeztek.

Conquerar, an taceam? Hallgassak panaszkodjam-e? Ezt kell kérdenem magamtól e válperceben, melyben — tanártársaimmal — egy, viszontagságok és küzdelmek között lefolyt — nehéz év alkonyán visszatekintek a bevégzett munkákra, melyek lelkiünk minden erejét, éjjelink s nappalaink csak nem minden óráját igénybe vették és tetterónket, e percig folytonosan fokozták!

Nem panaszodom! Mert ha szinte az eredmény — mely fáradozásinkat, a megsokasodott teendők közt követte, nagyon fényesnek ragyogónak nem mondható is: az öntudat, mely szerint, ez évben többet tettünk, mint másutt pályázó sorsrokonink, többet, mint menyinyit rendes erő és munkásság fejthet ki, boldogithatja szerény kebelünköt, s megnyugtathatja lelkiünköt — ellenében azoknak, kik nem kívánják, nem akarják elismerni, szeretik ósárolni, becsmérelni törekvésünk eredményét; hiszen megirta Ovid számkivetése helyén Tomiban — Karánsebesben mikép: „livor praesentia detrectat“ tehát nem panaszodom.

De nem is hallgatok el egy dolgot, mely 1856-dik év óta folytonosan erősödő s emelkedő tanodánkat, nagy — de mégis nem végveszéllyel fenyegeti, mely nyugalmunkat mind inkább háborgatja, állásunkat — úgy látszólag — kockáztatja!

De mégis hallgatok: „conscia mens recti fama mendacia ridet“ nekünk kötelességünk a sötétből elröppent állhírek szárnyait tetekkel szeldelni le; e practicus életben tettek-re, nem szavakra vár a közönség; Clio a történet komoly muzsája igazat fog adni az igaznak!

Helyzetemben csak te hozzád! egyedül hozzád emelkedik aggóddó lelkem óh jó és böles Isten! ki legnemesebb és legmagasb hivatású teremtményeid sorsa fölött szunynyadatlanul örködöl s azoknak a tökélyhezi emelkedésében gyönyörködöl: olvaszd össze tanintézetünk pártfogóinak szívet és lelkét, hogy a pártküzdelem között, mely tanodánk fölött a falakon kívül és belül vivatik; ne az enyészet pusztító angyala, ... a haladás építő szelleme ülhesse meg mihamar diadal ünnepét.

Azért könyörgék pedig én ily epedve a könyörgések meghallgatójához mélyen tisztelt hallgatók!... mert tapasztalati igazság mit Phaedrus elmondott, mikép: humiles laborant, ubi potentes dissident.

És midőn én szilárd, vallásos bizalommal hiszem és várom, miszerint a gondviselés, kebelemből hozzá szállott kérésemre,

az idő teljességében, vigasztaló választ fog küldeni:

A nagy tiszteletű és tekintetű pártfogóságához, a vallás dicsősége és haza jövőjéért buzgó és epedő szülékhez emelem szózatomat, kiknek szatmári tanodánk épen maradása, emelkedése és függetlensége mindenek fölett és előtt érdekekben fekszik: vegyék e hasznosan működő intézet ügyét nemesen mivel szívekre, s hassanak oda egyen egyen és tömeges erővel, hogy: a már fenálló s eléggé megszilárdult gymnasium hat osztálya fölé, a VII-dik és VIII-dik minél előbb oda emeltessek; mert hiában rakjuk mibe hat osztályunk rájáiba mind azon tantárgyakat, melyek magyar ország nagy iskoláinak hat osztályaiban, az illetők tetszése és belátása szerint taníttatnak, hasztalan terheljük hat tanárunkat az a lig vagy igen megfeszített idegekkel emelhető terhekkal: azon tanodák pressiója alól, melyeknek érdekében áll lealáztatásunk soha ki nem menekülünk; megmondta az élecs római libertus az igazat, miszerint: „Contra potentes nemo est munitus satis“.. ez ma is igaz, igaz lesz mind addig, míg a nagyok és kicsinyek közötti lealázó különbség ki nem egyenlítettik.

E kiegyenlítés nem lehetlen, bár a mostani körülmények közt igen nehéz kivitelű dolog! A protestans buzgóság, a magyar lélek erős akarata, az ügy szeretet, meg fog küzdeni az akadályokkal!.. Hiszen! a mult isk. év alkonyától e napig, Szatmár és környékének meleg keblű fiai és leányai, jó hajlandóságukat, közügyünk iránt valójában utánozásra méltó tettekkel tanusították.

Magragadom az alkalmat! megemlékezem az adományokról, melyekkel tanodánk, e most leföldözött 186^{3/4}-ik isk. évben gazdagodott! Fölveszem a háladás poharát s tisztelem kíséretében elmondom itt rendes jó szokásunk szerint — azok neveit, kik megtörték — később érkezendő jölteveink előtt az utat, melyen járvalva, tanusíthatandják belérzelmüket a tudományok s a köztgy. érdekekben.

Bartók Gábor.

(Folytatás.)

NYILT KÖSZÖNET.

Fogadják az ovodai bizottmány legforróbb köszönetét, azon lelkes honleányok és honfiak, kik kegyesek valának, az ovodai sorsjártékkal egybekötött táncvizigalmat, becses kezi műveikkel és ajándékaikkal értékesíteni, névszerint:

(Folytatás.)

Lang Józsefnő, Leclmer Antalnő, Lehoeki Jánosnő, Lengyel Aloizia, Lengyel Antalnő, Lengyel Zacharnő, Lyubinkovics Regina, Maffé Andrásnő, Makay Lajosnő, Mayer Gábornő, Mayer Ignác, Márton Bálintnő, Mecz Istvánnő, Munkácsi Laura, Müller Ferencnő, Nagy Károlynő, K. Nagy Károlynő, S. Nagy Károlynő, Nuricsin Mimi, Oláh Andrásnő, Ötvös Margit, Pap Bélánő, Pap Ilona, Pap Ottil, Pap Jánosnő, Páskuj Lajos, Páskuj Teréz, Pásztor Róza, Péchy Antalnő, Pézses Lajosnő, Petrovics Antalnő, Rajkovich Albertnő, Reich Andrásnő, Reich Ferencnő, ifj. Ridy Ignác, Rózsa Gyuláné, Rózsa Istvánné, Rudolf Pál, Ruyai Linka, Ruprecht Antalnő, Siek Nelli, Somlyai Kalmán, Somlyai Györgynő, Soos Erzsébet, Stancsek Petronella, Stanaczki Jánosnő, Steinberger Ábrahám, Strasser Xavera, Szaitz Józsefnő, Szalai Antalnő, Szappanos Józsefnő, if. Szabó Lajosnő, Szaiser Jánosnő, Szegedi Lajosnő, Szemánzki Mihálynő, Szerdahelyi Lászlónő, Szecsei Péternő, Szigetvári Emma, Szigetvári Irma, Szönyi Ferencnő,

GYÓGYSZER A KELETI MARHAVÉSZ ELLEN.

Végy egy tyuktojásnyi sonkolyt, mint az a kasból kikerült mézestől együtt, tiszta itatós papirba göngyölve a beteg marhának be kell adni, illetőleg torkába tolni, mire két-három napmulva a beteg állat tökéletesen fölgyógyul.

Tekintetes Elek Gábor ur, kinek sziveségéből van szerencsém a fentebbieket közölni, több évi tapasztalás után mint csalhatlan s biztos szert használta ezt, s használták mások is és pedig mindig biztos sikerrel.

Isten fiában sok gyógyerőt rejtett, s valyon nem lehetséges-e, hogy a szorgalmas méh gyűjtötte sonkoly és mézben is legyen oly hatályos szer, mi jótékonyan hasson a beteg állat felgyógyulására? ezt ugyhiszem tagadni nem lehet.

Probate omnia mondja az irás, adja az ég, hogy ez esetben siker kövesse az egyszerű kísérletet.

A FELSŐ TISZA-, ÉRVÖLGY ÉS ALSÓ MAROSI NAGY CSATORNA. Kende Zsigmondtól.

(Folytatás.)

Magyarországon eddigelé tudomásomra három hajókázható csatorna létezik. Egyik a bégai, mely Facsetnél Krassóvármegyében veszi eredetét, Kosztinál a Temes vízával egyesül, hajókázható lesz, Temesvár mellett foly és Beeskereknél a fejjér tóba szakadván, innen a hajók a Tiszába eveznek. Második a Saárvizi csatorna, mely Szekesfejevártól Simontornya, Szekszárd felé menve, Helánál a Dunába szakad; Saárvize van általa viziutá változtatva, s árvizektől a vidék megmentve. Harmadik a Ferenc vagy bácsi csatorna, mely által a Duna a Tiszával össze kapcsolatik. Kezddik Monostoszeg felett, honnan délkelet felé Zombor határára keresztül, a telecskai dombok alatt, Szivacz, Cservenka, Kula, új- és ó Verbász, Szent-Tamás és Turia helységeit érintvén, Földváron telül a Tiszába végződik. E csatornát egy Királyi kizárólagos hajós társaság 1793-ik évben kezdte építeni, és 1802-dik esztendőben bevégezvén, május hó 1-ső napján rajta a hajózást is megnyitotta. Hossza 14^{1/2} német mértföld, szélessége 10 ölnyi, legnagyobb mélysége 8 lbányi, vizesse a Dunától a Tiszáig 27 lbányi, vízrekesze öt vagyon, s rajta a leguagyobb komáromi s szegedi hajók 8—9 ezer mázsa teherral, akadály nélkül járhatnak. Került öszvesen 3,200.000 forintba, az akkori Pénzben.

Ez a csatorna ma napiglan a leghathatósabb előmozdítója a belföldi homi kereskedésnek. Megnyitása kezdetén tizenkét évek alatt 3411 üres, és 7185 terhes hajók mentek rajta keresztül 13,502,000 mázsa teherral. Kezdetben egy mázsa tehertől egy mértföldnyi távolságra fél; — később, midőn a fekete bankók rendkívül elszaporodtak, egy krajeár vám fizettetett.

E csatorna által, a Tiszából a Dunába vezető ut, mely az előtt Titelnek, Péterváradnak, Ujvidék felé vitt, 47 mértfölddel rövidített meg, s a viziut három havi időt, sok uti költséget, és vesződéséget nyer meg általa.

Egy, általam ösmert, és igen tisztelt családnak egy részvénye, ezer forintja volt ezen csatornába fektetve. 1802-től 1834-ik évig, midőn tudniillik hazánkban a csatorna törvényeknek hiánya miatt, a 32 kizárólagos évek eltelté után, a magas kincstár e csatornát, az azt épített hajós társaságtól által vette, — sok szép osztalékban részesült 1834-ben pedig a magas kincstár a társasá-

got az egész építési költségről és instructiójáról kifizetvén, egy ezer forint után 75,009 váltó forint osztaléknak lett tulajdonosa.

Kiszámíthatatlan a haszon, melyet e csatorna, megnyitásától a mai napig az ország belkereskedésének hajtott. Azolta gazdagodott meg a Bácska, a Bánát, az alföld. És mégsem emlékszem, hogy az országnak e Kanahánjaiból a károlyi vagy szatmári piacra buzát szállítottak volna, sőt még az 1817-ik éhségben is a Nyir segítette ki e vidéket.

De igen jól emlékszem azon időre, midőn a komáromi Domokos hajós társaság a Tizzán Mármarosból a só szállítást haszonbérbe vette, és elbámulván a gabonának e vidéken hallatlan ósóságán, Károlyba és Váríba ügynökségeket állított, s hajóit Szatmármegyei buzával gabonával terhelvén meg, ezer akadályoknak dacára, melyel a szabálytalan kanyargós és csekély vizű Tizzán óriás sajkáival küzdött, a gabonát a bácsi csatornán keresztül a Dunába, és onnan Pestet Budát meghaladva, a komáromi, győri, mosonyi gabona kereskedésbe szállította.

(Folytatás.)

HELYBELI HIREK.

□ A Debrecen, Szatmár és m. szigeti vasutnak mérnöki munkálata, hallomás szerint e napokban megkezdetik.

* Szabó Mihályné szatmárhegyi lakos f. év jul. 16-án palinkázás után férje hon nem létében 14 éves leányát megvívén a házból kihajította, s azután magát felakasztotta, mire észrevétetett, már akkor életre hozni nem sikerült. Orvosi boncolási vélemény után semmi kül erőszaknak nyoma nem látszott, az öngyilkosság az agyi rendetlenségéből eredt életuntás okozta.

** A két utóbbi számunkban helyszüke miatt a megtartott lövészetek eredményét nem közölhetvén, most utólagosan tesszük azt. A m. hó 24-én tartott lövészet alkalomával 1-ső és 2-ik díjat nyerte Götlicher Péter hadnagy, 3-ikat Jünger József. A m. hó 31-iki lövészetben pedig 1-ső díjat nyert Reich Ferenc, 2-ikat Accipe Sándor, 3-ikat Bauer József. Végre f. hó 7-én tartott lövészetben 1-ső díjat nyert Jünger József főhadnagy 2-ik Reich Ferenc, 3-ikat Helleman János.

* Helybeli hat jótékonycélú előadásra alakult műkedvelőink f. hó 7-én kezdtek meg előadásukat Vahot Imre, „Az orvosok“ című vígjátékával, s a közönség általános meglepedésére játszottak, B. K. és É. L. urhölgyek, egy P. B. Zs. M. K. S. urak különösen kiérdemlik elismerésünket. Kár azonban hogy közönségünk oly csekély részvétet mutatott a mennyiben különösen a földszíntiek máskori rendes látogatói nagyon is gyéren voltak képviselve.

A jelenleg működő műkedvelők részére a pesti magyar nemzeti színházról leérkeztek a legkitünőbb homi s külföldi írónak válogatott előadandó művei, melyekkel a nemes cél előmozdítását szíven hordozó közönségnek a lehető legnagyobb élvezet számékolatik szereztetni. Legközelebb jövő Vasárnapon auguszt 14-én az „Utolsó levél“ fog adatni 3 felvonásban, melyet Sardou után franciából Szerdahelyi fordította magyar nyelvre.

Óhajtható volna hogy ily műkedvelő társaságot, mely legközelebb is tanulmányának, művészetének legfényesebb tanujelvé adá, az érdemes közönség — mely midőn közcélt karol fel, egyszersmind a legnemesebb élvben részesül — nagyobb pártolásra méltatná, mint a legközelebb előadás alkal-

VEGYES HIREK.

mával szomorúan valánk kénytelenek tapasztalni, azon műkedvelő társaságot, melyet magának büszkén vallhat. Hisszük azonban, hogy a több helyt üresen maradt nézőhelynek nem a hideg érdektelenség, hanem inkább a nem kellően lett értesítés volt oka s reméljük, hogy adandó alkalmakkor a célszerűsége több kebelben fog viszhangra találni.

© Hírszerint f. hó 11-kén a legelő fel-fog szabadulni. Óhajtanó is volna már.

* A Kölcsey Szobor a közóhajtás szerint megérkezett; nincs egyéb hátra, mint leleplezése az emlék oszlopnak, melyen hazánk nagy fiának, országunk egyik oszlopának, az irodalom egyik fölkejtőjének neve locatur aeterna in basi. Mikor fog leleplezteni a szobor, még elhatározza nincs; mint szava hihető egyik barátunktól hallók: sept. hó végén a leleplezés nagyünnepélye — ha a végzetek megengedik — minden bizonytalanság fog történni. Addig készülünk a kegyelet nagyszerű ünnepélyéhez melynek napja, Szatmár megyének diésőségének is tünneppapja leendő; melyre minden nemű és hitfelekezetű magyar hivatalos.

Ω Bár a Szamos igen csekély mederben siet pályája felé; még is sok áldozatot vesz kebelében e hó napok alatt. Multhéten is pár halandó érte el kebelében, a halak tanyájában végecélját, egyik egy hadfia, másik egy kocsis! Célrt érték mind ketten; megnyílt szellemök előtt a menny kapuja; a hullámok közt hánykodott tetemeik megtalálták nyugosznak a föld kebelében hol a földi viszontagságok azokat többé nem háborgatják: nyugonjanak esendesen, álmok legyen nesztelen, a föld mely alatt nyugosznak, béke ölen — boldog!

* A nagyműveltségű magyar királyi helytartótanácsnak 12 db. aranykeretű olajfestvényeim kisorsolására vonatkozó 54568. számú újabb kegyes engedélye, f. hó első felében érkezvén le; mely tisztelettel tudatom, miszerint a sorsjegyeknek eladása, s az előirt százalék elengedésének kieszközölése végett a huzás határidejét f. évi sept. hó 21-kére kellett kitűznöm.

Többire a méltán tisztelt közönség kegyes részvéte iránti forró köszönettel vagyok Nagy-Bányán jul. 20. 1864.

Mezey József.

© (Fáy András mellszobrát.) mint halálani, a pesti h. h. egyház föl akarja állítani a sírbolt fölött, hol az elhunyt hamvai nyugoszanak. A mellszobor, mely Izsó Miklós szobrászunk, harmadéve készített, meglepő hasonlatossággal tünteti föl Fáy András arcát, s a művésznél gipszből is megrendelhető.

© Bréd nevű oláh község lakosai halálos bosszút esküdtek Baczó László fejére, ki, mint uradalmi tiszt, elég vakmerő volt, a felügyelete alatti brédi erdőből őket marháikkal együtt eltítani akarni. Ürtügyet, melylyel az áldozatra szánt embert kelepébe csalják, csakhamar találtak. S jun. 11-én mielőtt egyebet tettek volna, egy népes gyűlésbe csoportosultak össze, a távollevőket nejeik képviselvén, hol komoly határozat hozatván tervök foganatba vételére, s követ választatván a tiszt odacsúlsására, ki a 2—3 órai távolra levő Görcsönben lakott, nyugtalanul várták a csaknem bizonyosnak hitt diadalt.

A követ küldetése helyére érkezvén, a gyűlés megbízása folytán, a tiszthez körülbelül így szólt: „Jöjj, uram, az erdőre, hol most sok marha van, behajtani könnyű lesz, mivel gyermekek őrzik, s a falu térfiai a szibói vásáron vannak.“ Minthogy ez ember e szavakat mint jóindulatu tanácsot s figyelmeztetést adta elő, s emellett, mint az udvarhoz szító eseléd gyakran megfordult az udvarban, Bacó a hallottak igazságáról legkevésbé sem kételkedett, s lovára ülven elindult.

Az erdőhöz érvén, s a nagy csoport diós népet megpillantván, távol igyegett magát tartani azoktól, kikről épen nem tévé fel, hogy élete fonalát akarják elmetszeni. De őt is hiszékeny név tevé azon bizalmas szó, — mi a magyart oly sokszor örvénybe vezeti — mit az ott levők egyike illetéknépen intézett hozzá: „Jöjj uram közelebb. egyezkedjünk a kártétel felett.“ — E szavak halászára veszélyt nem sejtve, lováról leszállott, kezében ugyan fegyvert tartott, melynek azonban, mivel gyutas nem volt rajta, nem hogy hasznát vehette volna, hanem még veszedelmére volt. Igen, mert a gyilkosok kezében mint ütőeszköz alkalmaztatott gyilkolására. Mihelyt a könnyen hívó Bacó leszállott lo-

váról, mindjárt az egész csoport körülte összpontosult, s míg egyik fegyverét hirtelen megragadta, másik egy hátulról sújtott ütéssel koponyáját ketté hasítá, mi után az illető eszméletlenül rogyott a földre.

Ekkor a senkitől nem féltő vad csoport legborzasztóbb kegyetlenséggel üté, veré, taposá a magát még csak nem is védett szerencsétlen áldozatot, kik halálos boszujok állatias kielégítése után végtére mindnyájan ott hagytak.

Az erélyes alispán és a járás szolgabírája a helyszínén megjelenvén, mintegy 60 kisebb nagyobb mértékben büntetéses egyént Zilahra a megyei fogházba szállítottak, hol gazságuk méltó büntetését várják.

A nyomozáskor egyik jó madár az alispánt akarta melbe ragadni, az ott állók azonban meggátolták. (P. U.)

© (Gyászmisék Szalay Lászlóért) Szabadkán július 27-én, s Kolozsvárott jul. 29-én Szalay Lászlóért gyászmiséket tartottak. A kecskeméti kaszinó pedig az elhunyt özvegyéhez részvét iratott intézet.

A KÖLCSEY SZOBORRA TETT adakozások.

(Folytatás.)

362. Domahidy István. Domahida . . .	5 ft.
363. Petrovics Antal. Szatmárt . . .	2 ft.
364. Cseh János. D. Apáti.	5 ft.
365. Szatmár városi műkedvelők 70 ft. 90 kr.	
366. Fogarasy Kálmán. Csenger.	3 ft.
367. Szilágyi Lajos. Tunyog.	5 ft.
368. Kerekes Ágost. Óvári.	2 ft.
369. Deák Lajos. Vetés.	1 ft.
370. Kelemen József. Szatmár.	1 ft.

ÜZLET.

Augustus 3-ikán.

A szatmári piacra behozott termények árai köbönként következők voltak: Tisztabuza 5 ft. Kétszeres 4 ft. 40 kr. — Rozs 3 ft. 2 ft. 90 kr. — Árpa 2 ft. 40 kr. — Zab 3 ft. 3 ft. 40 kr. — Tengeri 5 ft. 4 ft. 60 kr. 4 ft. — Kása 13 ft. 13 ft. 20 kr. — Fűzelékek 3 ft. 7 ft. 40 kr. — Krumpli 2 f. 20k. — Aszuszilva 11 ft. 4 ft. 40 kr.

HIRDETÉSEK.

A leg kitünőbb minőségű kova malomkövek, különböző nagyságban jól állás mellett illető árban kaphatók Nagy-Bányán a marosi féle házban, Dr. Leiding Sándornál. 2—5

A szatmári ugynevezett Morgó hegyen, jó állapotban lévő 24 kapás szőlő, szőlővel együtt szabad kézből eladó. A venni kívánók értekezhetnek T. Endrédy Lajos urnál szatmári 720 szám alatt. 5—5

2093/1864

Felhívás.

A Blum János nevére jegyzett Szakasz községi 112. sz. telekjegyzőkönyvi birtokból a 776. hrj sz. a. felvett szőlőnek végrehajtás utján elárverezhetése tekintetéből a bekebelezéssel biztosított hitelezőknek a megyei telekjegyzőkönyvi törvényszék előtt leendő összejevetelére 1864. évi aug. 19-ik napjának d. e. 9 órája levén kitűzve, mindazok, kik a lefoglalt javakra tulajdoni igényt tartanak, ezennel felhivatnak, hogy igényüket a fenirt napig e törvényszéknél jelentsek be.

Szatmármegyei telekjegyzőkönyvi törvényszékének 1864. évi július hó 14-én Szatmáron tartott üléséből.

Szatmáry Elek, tk. h. kiadó. 2—5

1725/1864

Felhívás.

A Tamási Bertalan nevére jegyzett Batic községi 145. sz. telekjegyzőkönyvi birtok végrehajtás utján elárverezhetése tekintetéből a bekebelezéssel biztosított hitelezőknek a megyei telekjegyzőkönyvi törvényszék előtt leendő összejevetelére 1864. évi aug. 18-dik napján d. e. 9 órája levén kitűzve, mindazok, kik a lefoglalt javakra tulajdoni igényt tartanak, ezen felhivatnak, hogy igényüket a fenirt napig e törvényszéknél jelentsek be.

Szatmármegyei telekjegyzőkönyvi törvényszékének 1864. évi július hó 7-én Szatmárt tartott üléséből.

Szatmáry Elek, tk. h. kiadó. 2—5

1951/1864

Felhívás.

A Lázin János s neje Belme Juliánna nevére jegyzett Vezendi 4. sz. telekjegyzőkönyvi birtoknak végrehajtás utján elárverezhetése tekintetéből a bekebelezéssel biztosított hitelezőknek a megyei telekjegyzőkönyvi törvényszék előtt leendő összejevetelére 1864. évi aug. 18-ik napjának d. e. 9 órája levén kitűzve, mindazok, kik a lefoglalt javakra tulajdoni igényt tartanak, ezennel felhivatnak, hogy igényüket a fenirt napig e törvényszéknél jelentsek be.

Szatmármegyei telekjegyzőkönyvi törvényszékének 1864. évi július hó 14-én Szatmárt tartott üléséből.

Szatmáry Elek, tk. h. kiadó. 2—5



Eladó vagy bérbeadandó

ZONGORA

Egy jó állapotban lévő 120 flos zongora örök áron eladó vagy bérbe adandó N. Károlyban vagy Szatmáron, értekezhetni a Szerkezetszéknel. 1—5

2264/1864

Felhívás.

A Grözinger János nevére jegyzett Mehtelek községi 25. sz. telekjegyzőkönyvi birtoknak végrehajtás utján elárverezhetése tekintetéből a bekebelezéssel biztosított hitelezőknek a megyei telekjegyzőkönyvi törvényszék előtt leendő összejevetelére 1864. évi szeptember hó 1-ső napjának d. e. 9 órája levén kitűzve: mindazok, kik a lefoglalt javakra tulajdoni igényt tartanak, ezennel felhivatnak, hogy igényüket a fenirt napig e törvényszéknél jelentsek be.

Szatmármegyei telekjegyzőkönyvi törvényszékének 1864. évi július hó 21-kén Szatmárt tartott üléséből.

733/1864 P.

Árverési hirdetmény.

A krasznaközi járás főszolgabírája részéről közudomásra hozatik, hogy néhai k. bélteli lakos Jeffenhart Erzsébet előbb Boler Andrásné utóbb Maidenbachen Mátyásné hagyatékához tartozó, 120 ftra be-

esült egy pince és 505 ft. értékesített 5 db szőlő f. év augusztus 29-én d. e. 10 órakor nyilvános árverésen kellő biztosíték mellett hiteiben is eladni fog. Kelt Szakaszon július 29. 1864. 1—5

2137/1864

Hirdetmény.

Szatmármegyei telekjegyzőkönyvi törvényszékéről ezennel közhírré tétetik, mikép a végrehajtási árverés Makai András felperes részére, ennek 40 ftnyi követelése, s a törvényes járulékok erejéig Balácsi Gábor és társai alperesek ellen, a Nagy-Károly községi 880. sz. tjkönyvben 894. h. sz. alatt Balácsi Gábor és Halhossy Mária nevére bejegyzett birtokokra, melyek egy vékás kiterjedésű belső telken vályogból épített, és hét szobát egy kongyhával magában foglaló lakházból és istállóból állanak, s összesen 200 fra becsültettek, elrendeltetvén: harmadik árverési határidőül az 1864. évi augusztus hó 31-dik, napjának d. e. 9 órája a helyszínére tűzetett ki; melyre venni szándékozók oly kijelentés mellett hivatnak meg, hogy az árverési feltételeket alóirt törvényszéknél, és a végrehajtással megbízott Fráter József főszbirónál bármikor megtekinthetik, s hogy a kérdéses birtok, a legtöbbet ígére becsértéken vagy azon alul is le fog ültetni.

Szatmármegyei telekjegyzőkönyvi törvényszékének 1864. évi július hó 14-dik napján Szatmárt tartott üléséből.

Szatmáry Elek, tkönyvi. h. kiadó. 1—5

Király lövészeti hirdetmény.

A Szatmár-Németi sz. kir. városi lövész egyesület a minden évben megtartani szokott „KIRÁLY LÖVÉSZETET,” ez évben augusztus hó 16, 17, 18, 19 és 20-ik határozta megtartani, és pedig következő rendben:

Az említett hó 16, 17, 18 és 19-ik napjain, mindenkor reggeli 8 órától 12-én délutáni 2-től 8-óráig.

20-án vagyis szent István király ünnepén, délutáni 4 órakor az emléktábla fog kitéteni melybe 6 óráig mindenki csak egy lövést tehet, mikor is a 2000 lővés megtörténtével a nyeremény tárgyak kiosztása után a társulat által rendezendő: Zártkörű táncvígálmog fog meg nyitani. E király lövészeten lehet minden önálló egyén, ki nem részvényes tagis, a felügyelőnek eleve tett bejelentés — s annak jóvá hagyása után.

FELÜGYELETI REND.

16-án reggeli órákban	1-ső allövész	Ruprecht Antal.
• délutáni	•	Hellerman János választmányi tag.
17-én reggeli	•	II-od allövész Sztanacki János.
• délutáni	•	ifj. Korányi János választmányi tag.
18-án reggeli	•	Nuricsán Imra
• délutáni	•	Boros Bálint
19-én reggeli	•	Reich Ferenc
• délutáni	•	Esztegar János

20-án délutáni órákban: Főlovész Nagy Károly.
Jegyző Kuuk János.

KITÜZÖTT VERSENY DIJAK:

1-ső díj	—	—	4 db arany
2-ik díj	—	—	2 db arany
3-ik díj	—	—	1 db arany.
4-ik díj	—	—	5 db 1 flos tallér
5-ik díj	—	—	1 db 2 flos tallér.
6-ik díj	—	—	1 db 1 flos tallér.

Kelt Szatmár-Németiben 1864. júli 22-én tartott választmányi üléséből.
Nagy Károly, főlovész. Kuuk János, jegyző.

Hirdetmény.

A avasúvárosi urbéri rendbezdés perben a felek által kölcsönösen öhajtott egység fogantatása végett határ napul kitűzték a bikszádi földbe 1864-ik év auguszt hó 15-ik napja, miről az érdekeltek felek; illető példányok kézbesítése mellett, az ismeretlen birtokosok pedig hírlapi hirdetmény útján, annak kijelentésével értesítettek, hogy a megjelölt birtokosok, a megnevezett birtokosokat is kötelező egységkötésre jogosítottaknak fognak a bíróság részéről tekinteni.
Kelt Szatmár 1864. évi június 25.
Szatmár megye első alispánj, GSEH.

5—5

1607/1864 SZ.

Arverési hirdetmény.

Szatmár megye telexkönyvi törvényszéke részéről ezenel közlirré tétetik, mikép a végrehajtási árverés Szilvasán Miklós kiskora felperes részére, ennek 147 frnyi követelése, s a törvényes járulékok erejéig Szilvasán János, és neje alperes ellen a Dengeleg községi 55. sz. tjkönyvben 85 haszám alatt Szilvasán János, és Óana nevére bejegyzett birtokra, mely egy lakrész magában foglald nádas házból, és beltelekből áll, s összesen 75 fra becsültetvén: árverési határidőül az 1864. évi augusztus hó 11-dik, és szükség esetén 1864. évi szeptember hó 12-ik napjának d. e. 9 órája a helyszínére tüzetelt ki; melyre venni szándékozók oly kijelentés mellett hivatnak meg, hogy az árverési feltételeket alólrú törvényszéknel, és a végrehajtással megbízott Fráter Jósélfő sz. bírónál bármikor megtekinthetik, s hogy a kérdéses birtok, a mennyiben az első árverés alkalmával becsértéken vagy azon felül el nem adathaték, a második árverésen a legtöbbet ígérőre azon alul is le fog ütteni.

Szatmár megye telexkönyvi törvényszékének 1864. évi június hó 30-dik napján Szatmáron tartott üléséből.

5—5 Szathmáry Elek, t. könyvi h. kiadó.

Felhívás.

A Fuchsz Lajos nevére jegyzett Bere községi 16 sz. telexkönyvi birtoknak végrehajtási útján elárverezése tekintetéből a bekebelezéssel biztosított hitelezőknek a megyei telexkönyvi törvényszék előtt leendő összezejövetelére 1864. évi augusztus hó 25-dik napjának d. e. 9 órája levén kitűzve: mindazok, kik a lefoglalt javakra tulajdoni igényt tartanak, ezenel felhivatnak, hogy igényüket a fentírt napig e törvényszéknel jelentsek be.

Szatmár megye telexkönyvi törvényszékének 1864. évi július hó 14-kén Szatmáron tartott üléséből.

Szathmáry Elek, telex. h. kiadó.

1—5

337/1864

Arverési Hirdetmény.

Köztudomásra hozatik hogy néh. dobrai lakos Budor János hagyatékához tartozó Dobra helységében 145 sz. a fekvő 620 fra becsült házias telek s külső földjei folyó évi augusztus 30-án szükség esetén szeptember 1-sően mindenkor d. e. 10 órakor a színen nyilvános árverésen eladatni fognak.

Az árverési feltételek az eljáró bíróságnál tekinthetők meg.

Kelt Szakaszon jul. 29-én 1864.

1—5 Szolgabirói bíróság.

Hirdetmény.

A kispaládi itál és husméri jognak a f. évi július 17-ki levele kihirdetett határnapon, nyilvános árverésen szándokolt haszonbérbe adása — árverők hiánya miatt meg nem történhetvén, arra nézve újabb határnapul f. évi aug. 25-ik napja a helyszínére Kispalád helységébe oly kijelentésel tüzetelt ki, miszerint az árverelni kívánó 50 forint o. é. bánompénzzel lássa el magát. Az árverés több feltételei alólrú Szatmáron Nagyhíd utca 174. sz. alatti lakásán, ugy szintén Kispaládon Angyalosy Dienes birtokossági felügyelőnél addig is bár mikor megtudhatók.

Kelt Szatmárt július 30. 1864.

2—5 Madarassi László, birtokossági ügyvéd.

Arverési Hirdetmény.

Közlirré tétetik, hogy néh: Góznér Vendelű hagyatékához tartozó Nántú községben fekvő 77 ft. 53 krra becsült 3/8-vás házias telek kül tartományával, valamint 65 fra becsült 2 db szőlő birtok függő termésével a tettes megyel törvényszék folyó évi 1871 P. sz. a. végzése folytán folyó évi auguszt 30-án szükség esetén szeptember 30-án d. e. 10 órakor a helyszínén nyilvános elárvereztetni fog.

Az árverési feltételek az eljáró bíróságnál meg tekinthetők.

Szakasz július 30-án 1864.

1—5 Szolgabirói bíróság.

Arverési Hirdetmény.

Köztudomásra hozatik, hogy néh. Hudák Jakab hagyatékához tartozó ó gyűrsi 25ik számú hitel telek tjkönyvben ieltett 210 fra becsült 1/4 telek, ugyanott 17. számú h. tjkönyvben felvett s 120 fra becsült 1/4 telek; végre, a 196 számú htljönyvben 997 hrsza. 50 fra becsült 10 sor szőlő f. év sept. 2-án szükség esetén october 5-án d. e. 10 órakor a helyszínén bíróság elárvereztetni fognak. Az árverési feltételek az el járó bíróságnál meg tekinthetők.

Szakasz jul. 29-én.

1—5 Szolgabirói bíróság.

1727/1864

Arverési Hirdetmény.

Szatmár megye telexkönyvi törvényszéke részéről ezenel közlirré tétetik, mikép a végrehajtási árverés Szabó Jósélfelperes részére, ennek 180 frnyi követelése, s a törvényes járulékok erejéig Jakab Ferenc alperes ellen, ennek a Nagy Károly községi 1144. sz. tjkönyvben 1162 ház sz. alatt az ő, és neje Sopronyi Juli nevére bejegyzett birtokaira, mely egy belső pusztá telekből áll, s 200 fra becsültetvén, elrendeltetvén: harmadik árverési határidőül az 1864. évi augusztus hó 22-dik, napjának d. e. 9 órája a helyszínére tüzetelt ki; melyre venni szándékozók oly kijelentés mellett hivatnak meg, hogy az árverési feltételeket alólrú törvényszéknel, és a végrehajtással megbízott Fráter Jósélfő sz. bírónál bármikor megtekinthetik, s hogy a kérdéses birtok, a mennyiben az első árverés alkalmával becsértéken vagy azon felül el nem adathaték, a második árverésen a legtöbbet ígérőre azon alul is le fog ütteni.

Szatmár megye telexkönyvi törvényszékének 1864. évi július hó 7-dik napján Szatmáron tartott üléséből.

Szathmáry Elek, t. könyvi h. kiadó.

1—5

3118/1864

Fehér Gyarmati lakos Ladányi Jósélf bemutatott állatorvosi oklevelének megyeszertei kihirdetését kérelmezvén, miután a pesti magyar királyi állatgyógyintézet igazgatósága nevezett állatorvos részére kiadott szabályszerű oklevél által, Magyar, Horvát, Tót és Erdély országban az állatgyógyászatot egész terjedelmében bár mely házi állatokon szabadon gyakorolni, állatorvosi állomásokra versenyezni, megengedte, s jogérvényes állatorvosi bizonyítványok kiadására felhatalmazta, a kért kihirdetés ezenel elrendeltetik.

Szatmáron 1864. augusztus 1.

Szatmár megye első alispánja, GSEH.

1—4

1609/1864

Felhívás.

A Bakó János és neje Boros Zsuzsánna nevére jegyzett Nagykároly községi 628 sz. telexkönyvi birtoknak végrehajtási útján elárvereztetése tekintetéből a bekebelezéssel biztosított hitelezőknek a megyei telexkönyvi törvényszék előtt leendő összezejövetelére 1864. évi auguszt hó 12-ik napjának d. e. 9 órája levén kitűzve: mindazok, kik a lefoglalt javakra tulajdoni igényt tartanak, ezenel felhivatnak, hogy igényüket a fentírt napig e törvényszéknel jelentsek be.

Szatmár megye telexkönyvi törvényszékének 1864. évi június hó 30-dik napján Szatmáron tartott üléséből.

Szathmáry Elek, t. könyvi h. kiadó.

5—5

Hirdetmény.

A nagybányai kir. ker. Bányabíróóság által közlirré tétetik: hogy a Firiza Franciska bányatársulat által Szatmár megye belü felső Fernezeli község határán birt arany ezüst bányából, több részvények, névszerint Literáti Dánielnek Biró Juhának 3³⁴/₁₀₀ Sarudi Juliánának 3⁵⁴/₁₀₀ Nyisztor Sándornak és nejeének 7⁸/₁₀₀ Báltuj Károlynak 5³¹/₁₀₀ Vágner Bertalanának 5⁵⁴/₁₀₀ Lévai Mihályának 3⁵⁴/₁₀₀ és Rózler Lajosnak 3⁵⁴/₁₀₀ részvények, melyek tőlők végrehajtási útján lefoglalva vannak, folyó évi augusztus hó 16-dik napján, d. e. 9. órakor a Bányabíróóság szállásán tartandó nyilvános árverés útján, kész pénz fizetés mellett elfognak adatni. Egy egy részvény becsértéke tesz 2 ft. 84 krt.

Kelt nagybányán a kir. ker. Bányabíróóság f. 1864. évi július hó 28-án tartott tanács üléséből.

Arverési hirdetmény.

Szatmár megye telexkönyvi törvényszéke részéről ezenel közlirré tétetik, mikép a végrehajtási árverés Nagy Jósélfelperes részére, ennek 40 frnyi követelése, s a törvényes járulékok erejéig Pap László alperes ellen, ennek a Szent Miklós községi 42 sz. tjkönyvben A. I. alatt az ő, és neje Trenye Juhánna nevére bejegyzett birtokaira, melyek egy belső telken fekvő lakház, és mintegy 22 hold külső birtokból állanak, s összesen 1200 fra becsültetvén, elrendeltetvén: árverési határidőül az 1864. évi augusztus hó 11-dik, és szükség esetén 1864. évi Szeptember hó 12-ik napjának d. e. 9 órája a helyszínére tüzetelt ki; melyre venni szándékozók oly kijelentés mellett hivatnak meg, hogy az árverési feltételeket alólrú törvényszéknel, és a végrehajtással megbízott Balogh Kálmán szolgabirónál bármikor megtekinthetik, s hogy a kérdéses birtok, a mennyiben az első árverés alkalmával becsértéken vagy azon felül el nem adathaték, a második árverésen a legtöbbet ígérőre azon alul is le fog ütteni.

Szatmár megye telexkönyvi törvényszékének 1864. évi június hó 30-dik napján Szatmáron tartott üléséből.

Szathmáry Elek, telex. h. kiadó.

5—5

395/1864

Hirdetmény.

Dobos Károly alperesnek, Soós János és Veszeg Antal felperesnek javára a városi 525. számú tjkben foglald 4975, 1455 5478 és 5721, hr. sz. a. fekvő birtoka, bírói árverésen eladatni rendeltetvén, határnapul f. évi augusztus hó 26-ik 27-ik napjai mindenkor d. e. 3 órakor és a helyszínére kitűzettek.

Az árverési feltételek az e városi t. könyvi irodában a hivatalos órákban megtekinthetők.

Szatmár városi tszöke mint t. könyvi hatóság 1865. aug. 22. tartott üléséből. 2—5

1608/1864 SZ.

Arverési hirdetmény.

Szatmár megye telexkönyvi tszöke részéről ezenel közlirré tétetik, mikép a végrehajtási árverés Kiss Antal felperes részére, ennek 51 frt. és 20 frnyi követelése, s a törvényes járulékok erejéig Tyllán János alperes ellen, ennek a Réztelek községi 86 sz. tjkönyvben A. I. alatt az ő nevére bejegyzett birtokra, melyek egy belső telken épült lakházból és mint egy 16 hold külső birtokból állanak s összesen 700 fra becsültetvén, elrendeltetvén, árverési határidőül f. évi augusztus 11-ik és szükség esetén szeptember hó 12-dik napjának d. e. 9 órája a helyszínére tüzetelt ki, melyre venni szándékozók oly kijelentés mellett hivatnak meg, hogy az árverési feltételeket alólrú törvényszéknel, és a végrehajtással megbízott Novák Károly szolgabirónál bármikor megtekinthetik s a kérdéses birtok, a mennyiben az első árverés alkalmával becsértéken vagy azon felül el nem adathaték, a második árverésen a legtöbbet ígérőre azon alul is le fog ütteni.

Szatmár megye telexkönyvi törvényszékének 1864. június 30-dik napján Szatmáron tartott üléséből.

Szathmáry Elek, t. könyvi h. kiadó.

3—5